

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fue de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES
Plato del día: Lomo de vaca á la provençal.

ANISETE ALFREDO

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día
Tanto éste como el Anis Tierrauca
se venden en todos los establecimientos.

Empresa del Gas LABON

AVISO A LOS SRES. CONSUMIDORES DE GAS.

Esta Empresa rebaja otros DOS CENTIMOS, por metro cubic de gas que consuman los señores abonados a partir del corriente mes de Octubre inclusive, el recargo transitorio establecido en Julio, por razon de los cambios y de la subida de precio de los carbones.
Santander 15 de Octubre 1898.

LAS COLONIAS AGRICOLAS

Se ha hecho público ya que de la revisión de expedientes sobre concesión de Colonias agrícolas, practicada en el ministerio de Hacienda, resulta que en esta provincia solo ha quedado subsistente por derecho la de don José Sarz Bustamante, en Molledo, considerando caducadas las de don Francisco Gutierrez, en Piélagos; don Francisco Sordo del Rivero, en Cabezon de la Sal y don Manuel Gonzalez Laso en Medio Cudeyo, y lamentandonos de ello amargamente, por entender que las Colonias agrícolas son altamente convenientes al fomento y desarrollo de los intereses de la clase agricultora, y por creer tambien que en esta provincia podrian producir provechosos frutos las enseñanzas que los labradores incultos aprenden de las practicas agrícolas usadas en esas Colonias, se nos ocurre llamar la atención de todos nuestros lectores en general, y en particular de aquellos que se han impuesto la noble obligación de trabajar en pró de los intereses de la Montaña, por si fuera posible hacer algo a manera de propaganda de las Colonias agrícolas, y algo tambien, si aun es tiempo, en favor de las que han sido declaradas caducas hace unos pocos días.
Confesamos desde luego,—y partamos de esa base para no pisar en vago—que desconocemos los motivos en que se funda la declaración de caducidad de las Colonias declaradas antes, y que tal vez asistan al señor ministro de Hacienda derechos mas que suficientes para lo dispuesto, en razón á la forma en que está hoy constituida la ley de concesiones; pero aun asi, y aun ignorando nosotros esos motivos en que pudo apoyarse la declaración mencionada, los cuales no nos importan por el pronto, nos creemos obligados a sostener la conveniencia de que sean muy amplias las libertades y fueros otorgados a los hombres laboriosos, que se cansan de los ingratos mecanismos de la moderna industria, quieren arrancar á la estéril y desolada tierra, por medio del tradicional trabajo del labrador, lo que no dan ya las modernas industrias ni el caduco comercio; y que, aplicando al cultivo de la tierra lo que la ciencia y la industria adelantaron en sus últimos esfuerzos, intentan que los campos yermos y despoblados, den, merced al cultivo de su superficie, todo el pan que necesitan para comer los que le compran producido en extranjerios y lejanos países.
Que los eriales improductivos, las estepas incultas, son para un pais laborioso

como el nuestro feisimos lunares, es una verdad innegable, y que las Colonias agrícolas no hacen mal alguno, pudiendo en cambio roturar esos eriales y cultivar esos baldíos, es tambien una verdad que nadie se atrevera á poner en duda; de manera que si en la ocasión presente un exceso de rigorismo en la tramitación del expediente enojoso y ya proverbial en España ha podido echar a vado concesiones tan beneficiosas, nunca podria haber sido más importuno, ni nunca merecerian los dueños de Colonias tanta defensa de sus intereses como ahora, porque nunca como ahora se ha dejado sentir la necesidad de ayudar en las esferas oficiales con todo género de facilidades al ansiado desenvolvimiento de la producción agrícola nacional.

Aquí, en esta montaña nuestra, se trabaja y se trabaja bastante, por eso decíamos que es un pais laborioso; pero la falta de cultura de los campesinos, que por desgracia son tan desconfiados como ignorantes, hace que la producción de los campos no haya adelantado un solo paso desde un siglo á esta parte, y que como lo único que ha prosperado algo es la ganaderia, merced á ciertas provechosas practicas zootécnicas que se han logrado introducir, las tierras labrantias se vayan quedando poco a poco atrasadas para concluir en improductivas.

Ademas, hay muchas extensiones de buenos terrenos sin aprovechamiento alguno, y no pocos juncuales y marismas que podrian ser con el tiempo magníficos polders como los del señor Alday; esto sin contar con que en nuestra provincia podrian prosperar perfectamente especies arbóreas, como el pino por ejemplo,—cuyos ensayos han dado excelentes resultados—y de las cuales no se hace plantío alguno por falta de ejemplos que induzcan a ello con la lógica irrefutable de los hechos probados.

Algo de esto vienen a resolver en parte las Colonias agrícolas, que por otro lado ocupan en la labor del campo numerosos brazos, repartiéndose en consecuencia grandes beneficios; de suerte que bien merecen estas importantes concesiones que se las considere de una manera distinta de la que hasta ahora lo han hecho en las altas esferas del Gobierno.

LA CÁMARA DE COMERCIO

Pocas veces se habrá hablado como se merece de una Asociación que tan numerosos é importantes servicios ha prestado á cuanto ha sido de interés general y particularmente a todo lo que a Santander haya hecho referencia.

Hoy que tenemos á la vista el modesto y brillante resumen de todos los llevados a cabo por tan digna Sociedad, la dedicamos gustosos estas líneas, sintiendo no poder ser tan extensos como quisiéramos por impedirnoslo las condiciones de espacio y de lugar.

Nadie olvidará jamás seguramente los sacrificios que se impuso dicha Corporación para ejercer la caridad en los instantes en que más necesitadas de ella se encontraban las clases trabajadoras de Santander, que vieron, a través del prisma del hambre, elevarse considerablemente el precio del pan durante dos meses de los que duró la injusta y cobarde guerra á que fuimos conducidos por la ambición de los yanquis y la imprevisión indisculpable de nuestros insignes políticos; digna de todo elogio fueron asimismo las gestiones que practicó para evitar una crisis de subsistencias cuando la cuestión del trigo, así como las encaminadas a allegar fondos para las obras de defensa del puerto, y las ultimamente llevadas a cabo para ofrecer lechos y alimentos sanos y confortables a los heroicos repatriados, evitando así, tal vez, el espectáculo dado en otras partes en donde nuestros enfermos soldados aparecian tirados en medio de las calles... Pero hizo más aun; merced á sus constantes y laboriosos esfuerzos hemos visto conjurada la amenaza de crisis monetaria pronta a surgir por la retirada de la plata de las cajas del Banco, hecha por algunos patriotas, y ha logrado por fin ver

restablecida la Escuela de Comercio, tan necesaria en una capital como la nuestra.

Su situación económica no es muy satisfactoria, es verdad, pero, ¿podia serlo dadas las cuantiosas sumas de que se ha desprendido siempre que, se ha tratado de reportar algun beneficio para la generalidad?

En la Memoria que tenemos á la vista reclama el apoyo de todas las personas que puedan ayudarla eficazmente y no dudamos que todos se le han de prestar gustosos viendo las inmensas ventajas que ha obtenido siempre defendiendo y apoyando las más útiles y nobles empresas.

Reciba la Cámara de Comercio, al mismo tiempo que las gracias por el envío de la citada Memoria, nuestra más calurosa felicitación por sus insustituibles trabajos, trabajos que no podemos menos de admirar en lo que valen y que en nuestro humilde concepto son dignos de loa y del agradecimiento de todo montañés que de tal se precie.

MAS DE LAS FORTIFICACIONES

Escrito ya y dado a las cajas el artículo que con el epigrafe *las fortificaciones* apareció en el último número de EL CORREO DE CANTABRIA, supimos, y de ello hubimos de alegrarnos, que en sesión celebrada por la Liga de Contribuyentes dió cuenta la presidencia de que en conversaciones particulares que habia enido con el general Sabas Marin, habia dicho este que se retirarían los cañones de la Magdalena pero se enviaria enseguida artilleria de costa.

Como el gener l ha cumplido hasta ahora todo lo ofrecido—cosa a que no estábamos acostumbrados en otros tiempos—y como nos constan sus buenos deseos respecto a nosotros inspirados, entre otras cosas, en el convencimiento de la importancia de esta plaza, no dudamos,—ya que Marin lo ha dicho—de que bien pronto veremos llegar cañones respetables que formaran contraste no pequeño con los juguetes de que fortunadamente nos libranan antes de mucho.

Hora es de que se nos atienda y de que se nos dé lo que por más de un concepto se nos debe.

Confíemos, pues, en los buenos deseos de aquellos de quienes depende lo que esperamos var realizado, y aguardemos, con la tranquilidad y aptitud propias de quien cree se le ha de hacer justicia.

A LO CLARIN

PALIQUEs SANTANDERINOS

IV
Se me ha manifestado que estos mis inocentes paliques irritan á los que su poco cuidado por la forma hace objeto de ellos. No lo creo. Tienen mis compañeros mucho sentido comun, sobrada correa y nada de Quijotes.

Y esto dicho, y asegurando formalmente que no la mala voluntad mueve mi pluma, ya que hemos salido de Malaga, entremos en Malagón, que es como decir: dejamos a Rueda para tomar a Reina.

Que Reina es un poeta de cuerpo entero, no hay quien lo dude; pero que de vez en cuando, acaso por aquello de *alieuando dormitar* etc, suele dormirse en los bien conquistados laureles y darle el *nripe* por *gongorizar* como cualquier Rueda de menor cuantía, es una verdad. Y en una de estas ocasiones debió pillarle la musa y obligarle á escribir la anacreóntica composición que titula *¡A las viñas!* como pudiera titularla *¡A las matas!*

Porque la verdad es que yo no he oido nunca á las vendimias entonar cánticos, ni con sonoridad ni sin ella; como tampoco he visto que en estos calamitosos tiempos fusionistas se atreva a venir á España el mitológico *Baco coronado con racimos de oro*. ¡Fuera dar ocasion al de Hacienda para ejercer de *José Maria* en provecho de las polvorientas arcas del nacional Tesoro.

No surten los amores de la espuma del vino, ni rueda el mosto, ni las uvas gastan

lucos de topacio, ni meaos creo yo que la musa de Horacio (q. e. p. d.) tuviera el *pie de plata* ni *radiante la túnica*.

“Y en la carrera clásica, la cuna
que meciera á Melpómene y Talía,
recitemos al rayo de la luna...”

dice Reina, indudablemente para que averigüe el lector qué cosa es esa del *clasicismo de la carrera* y demas que se expresa, etc.

Despues llama á su infancia *pajarillo refulgente*...

Pajarillos picoteros
que en los arboles cantais,
pajarillos picoteros ..
¡Buenos pajaros estais!

es el cantar que, sin querer, se me viene á la boca al leer esas *pajariles refulgencias* del que tuvo *nido risueño en la viña*.

Y el poeta, mas adelante, *vé, en las viñas, nobles corazones, labios de mieles, rostros sin caretas y dichas sin traiciones*; porque yo creo que de *rostro sin careta* que aparece escrito, deben haberse comido dos eses los cajistas.

¿Que ustedes no ven en las viñas lo que el poeta? ¡Miopia pura! Aconsejo á ustedes compren unas gafas: con su ayuda, acaso... tanpoco lo vean.

Teniendo Reina tan hermosas poesias ¿cómo se le ha ocurrido á *El Liberal Montañés* dar eso á sus lectores? Habiendo liebre en casa no se da gato á los amigos.

Desesperación y felicidad se titula un artículo que alguien,—¡no sé yo!—apellidara literario al verle inserto en la sección *Variedades* que *El Impulsor* tiene pa a andar por casa.

Y en verdad que hace la primera parte del titulejo la del sentido comun.

Basta con hallar en él una *alameda con alamos*; una *triste caída de ojos*; una *mujer que no podia resistir el peso de la atmósfera que sobre ella gravitaba*; un *paso corio y tardío*; (en todas partes se dice *tardo*); un *trasluciese* inventado por el autor; unos *ojos negros circuidos* por una *aureola morada* (estarian bonitos!); suspiros que *escapándose del pecho, salen por entre los labios*. (¿Por donde querria el autor que salieran?)

Alli se averigua puede *desdoblarse un papel plegado*; alli hay *letras que denuncian nombres*; alli se revela que *las arrugas que cruzan la frente de izquierda á derecha* demuestran indignación; (y las que la cruzan de derecha á izquierda ¿qué demuestran?) alli hay fondo *oscuro y tenebroso* y un *entreviado* que parte los corazones.

¡Una verdadera *debacle* literaria!

Y no conforme el semanario que me ocupa con enfascar al lector en tan pésima prosa le sopla una poesia (¡digo yo!) con este epigrafe: *En días de esclavitud*, que á leerla Sagasta trocara el poder por el vial ducto.

Asegura que Dios envió á la tierra al hombre

armado para entrar en la contienda, pero no habiendo tales carneros; afirma que *el cisne juega con el brillo de la luna, y nada entre el resello de la tarde*; como si el cisne no fuera más formal que todo eso.

Y sigue:

Y á mi, Señor, á mi que no me alcanza...

(Si le oyera una cigarrera, lo menos que le decia es ¡Hagase usted un asa de cantaro!)
enmedio de la mar embravecida

¡Esto es otra cosa!, enmedio de la mar le sucede a cualquiera; sobre todo estando embravecida... (La mar ¿eh?)

Este señor, por no ser menos que otros, descubre tambien algo: que

esparce su perfume la azucena sin lastimar su calis ..

y que *ya no hay escala que con tusca al cielo*.

¡Claro que no! ¡Como que el único que tuvo la exclusiva, que fué Jacob, se retiró del negociol

Y el poeta (¡Jesús, Maria y José!) tras de escribir kilométricamente

por unas penas que no tienen nombre

concluye:
Que aquella edad en que soñé no asoma

(Y ¿en que edad soñó usted? en la Media?)
 Con mi país de promisión no acierto.
 Vamos, á usted le pasa lo que á los abanicos; tiene país.
 Mis tiempos son los de la antigua Roma
 (¡Ni Matusalem!)

Y mis hermanos con la Grecia han muerto.
 Y ¡claro está! que, al leer todo esto, á cualquiera se le ocurre cantar conmigo:

Perdis que en el campo cantas,
 y en el monte vida tienes,
 viene cazador y matas:
 ¡más te valia estar duermes!

Que es lo que debía estar el autor cada vez que se le ocurriera escribir en verso.

Y despues de tributar un aplauso sincero al señor Estraña por aquella *pacotilla* que finaliza: *con una lavativa*, no solo por lo bien escrita sino tambien por lo fino de la ironía, lo acerado del estilo y la intención (ya la quisiera para sí un miureño); y otro al autor de una poesia dedicada, en *La Atalaya*, *A la Virgen del Pilar*, poesia que es magnífica, hace *mutis*, hasta el próximo lunes,

EL CHICO DE LA VENTERA.

Sección de noticias.

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera de la capital que se encuentran en descubierto con nuestra Administración verifiquen el pago lo antes posible, pudiendo remitir su importe en libranza del giro mútuo ó sellos de franqueo.

En el Banco de Santander ha quedado abierto el pago de intereses vencidos el 1.º del corriente de los valores siguientes:

Billetes de Cuba 1886 y 1890, así como los amortizados. Deudas al 4 por 100 Exterior é interior; de Costa Rica, Argentina, Francesa y Exterior de México, Obligaciones del ferrocarril de Asturias, Galicia y León, y Deudas Municipales de Santander y de la Habana, que se hallan depositados en la Caja del mismo.

La corrida de toros que debió celebrarse ayer á beneficio de La Cruz Roja, fué suspendida por orden del señor Gobernador, debido á que no estaban cumplidos los requisitos que marca la ley.

El ministro de la Guerra ha dirigido el siguiente telegrama-circular á las diversas regiones militares:

"Vista la dificultad de subrogar derechos sustitutos á individuos que presentaron en sorteos para Ultramar, éstos serán incluidos en reemplazos á que pertenezcan para efectos licenciamiento."

El número de alumnos matriculados en cada una de las asignaturas de la Escuela de Comercio es el siguiente:

Aritmética y cálculos mercantiles, 34; Geografía y Estadística, 40; Francés (primer curso), 36; Inglés (primer curso), 21; Contabilidad y Teneduría de libros, 10; Economía política, 18; Francés (segundo curso), 10; Práctica de operaciones de Comercio, 9; Legislación mercantil comparada, 17; Inglés (segundo curso), 5; Alemán (segundo curso), 10.

La señora superiora de la Casa de Caridad ha sido autorizada por la Comisión provincial para adquirir 350 metros de paño con destino al vestuario de los acogidos en aquel establecimiento benéfico.

En el Ayuntamiento de Madrid se ha presentado una solicitud pidiendo autorización para establecer un servicio de coches automóviles de petróleo, perfeccionados, ó sea de los que no despiden olor.

Los vecinos del barrio de San Martín han suplicado al Alcalde señor Piñal ordene la instalación en aquel barrio de un puesto de la tahona reguladora establecida por el Ayuntamiento.

No solo en San Martín sino en todos los barrios de la ciudad deben instalarse puestos de este género para comodidad de los compradores y beneficio del erario municipal.

Desde hoy lunes se pagan en la Sucursal del Banco de España de esta plaza los intereses correspondientes al vencimiento de del actual, de los títulos de la Deuda al

4 por 100 exterior que se hallen depositados en esta Sucursal ó dados en garantía de operaciones de la misma.

El movimiento de acogidos en los asilos benéficos provinciales durante el mes de Septiembre finado fué el siguiente:

Casa de Caridad.—Acogidos que existían en fin de Agosto, 176 varones y 173 hembras; ingresaron durante Septiembre, 4 varones y 4 hembras; total de acogidos, 180 varones y 177 hembras; en junto, 357.

Fueron baja durante el mes: por salida del establecimiento, 2 varones y 3 hembras; por fallecimiento un varón.

Quedan en 30 de Septiembre, 177 varones y 174 hembras; total, 351.

La Junta provincial de Instrucción pública cita por medio de edicto y término de 15 días al maestro de la escuela del pueblo de Roiz, don Miguel Perez Martinez, cuyo actual paradero se ignora para que se presente ante la misma á exponer cuanto estime oportuno de su conducta, por no haberse presentado á desempeñar su cargo á la terminación del periodo de vacaciones.

Al ir á escoger el viernes último los novillos que habían de lidiarse ayer en Bilbao, al pueblo de San Fausto, donde se verificaba la prueba de los de Orozco, varios aficionados que tuvieron la debilidad de echarse al redondel fueron agredidos brutalmente con palos y vergas por dos individuos dependientes del rematante de consumos del pueblo.

Al mandar detenerlos el Alcalde, como temían los jóvenes otra agresión más violenta se marcharon camino de la estación, siendo alcanzado uno de ellos llamado Julianito Aranguren, al que derribaron al suelo y le dispararon un tiro en la pantorrilla.

El herido fué trasladado á Bilbao en una camilla, ingresando en el hospital, donde se cree que le será amputada la pierna herida.

Las autoridades de Bilbao han empezado á instruir las primeras diligencias del atentado.

En la madrugada de ayer observó una mujer que estaba tendiendo ropa en el balcón de una casa de la Cuesta de la Atalaya, cómo se introducía un hombre por la ventana en un establecimiento vecino.

Inmediatamente dio aviso al sereno de punto en dicha calle y dirigiéndose éste al establecimiento, que pertenece á don Antonio Gomez, sorprendió dentro á un joven de 17 años llamado Antonio Ruiz Peña, el que fué entregado, juntamente con una trinca de que se había valido para abrir la ventana, á su jefe superior.

Otro individuo que estaba fuera sirviendo de atalaya logró fugarse, pero, conocido cómo es, de las autoridades, para esta fecha habra ya caído en poder de las mismas.

Desde el día 17 del actual quedan suprimidos en el Tranvía Urbano los viajes de las 7'45 de la tarde desde Peñacastillo y 8'30 desde Santander.

Los últimos viajes entre estos extremos, serán el de 7 de la tarde de Peñacastillo y 8 de Santander.

El comandante del crucero *Meteoro* ha recibido orden de salir de este puerto y dirigirse al de Ferrol.

Desde allí es probable que se dirija á la Martinica para remolcar á los buques de guerra españoles que regresan á la Península.

Durante la semana anterior se despacharon por nuestro puerto 132 sacos harina para diferentes puertos de la Península, no verificándose ningún embarque de este polvo para América.

En el mismo periodo de tiempo se recibieron por la vía marítima 1400 sacos maíz, de Hamburgo, 527 sacos garbanzos, 237 sacos azúcar, de Andaluca, 2.771 sacos cacao, 23 bocoyes aceite, 26 sacos arroz, 43 tabales de sardina prensada y 156 fardos bacalao.

Encontrándose algunos sacos pertenecientes á marinos repatriados, en el Departamento de Ferrol, los que se crean con derecho á ellos pueden presentar su reclamación en la comandancia de Marina de esta provincia.

Cortamos de un periódico:

"El célebre *Borrego*, toro de la ganadería de Concha y Sierra que huyó de Pamplona la mañana del 10 de Julio último, ha aparecido en el monte Oequí, y sigue an-

dando, con intención, sin duda, de internarse en una de las sierras próximas.

La comisión de Fomento del Ayuntamiento de la capital de Navarra ha encargado la captura del animalito, que, según dicen, huye de la gente; y si no fuera posible cogerle, se le matara en el sitio en que fuera hallado."

Hemos recibido el número 13 del periódico *La Caridad*, órgano oficial de la Cruz Roja de Santander.

El viernes último y en prensa ya nuestro número, tuvimos noticia de un horrible drama ocurrido en uno de los pisos del hotel de la Magdalena, propiedad de la señora Viuda de Quintana.

La escena se desarrolló entre don Fernando Cristóbal anciano de 60 años, don Javier Ugarte, conocido ingeniero y don Jesús Ugarte, notable pintor, y hermano de éste último, que en compañía de él, la esposa de don Jesús y tres niños, ocupaban el piso del hotel mencionado.

Por encontrarse grave de pulmonía la señora, de don Javier, é hija del don Fernando, fué avisado éste señor á Galatayud, donde estaba avecinado, viniendo á Santander inmediatamente para prodigar consuelos á su hija.

Parece que por cuestión de intereses no eran todo lo satisfactorias que debían ser las relaciones entre el D. Fernando Cristóbal y su hijo político don Javier y se cree que el viernes volvieron á disputar en alto grado, porque poco despues de tomar el chocolate el anciano, salió á los balcones pidiendo auxilio.

La verdad de lo ocurrido solo pueden saberla los hermanos Ugarte.

En su primera declaración digeron que estando disputando y aun agarrados don Fernando Cristóbal y su hijo político don Javier, entro precipitadamente don Jesús, en el cuarto y al verlos y creyendo que su hermano llevaba la peor parte en la lucha sacó un revolver y disparó sobre el don Fernando, con tan mala fortuna, que herido en el corazón falleció casi instantáneamente.

Avisado el Juzgado se personó en el lugar del suceso, y empezó á instruir las primeras diligencias, encontrando el cadáver junto al balcón de la habitación y dos revolvers en el suelo que fueron recogidos como piezas de convicción.

A las dos de la tarde pasaron los hermanos Ugarte á la cárcel, incomunicados, por orden del Juez señor Mediavilla que actuaba de primera instancia.

Con motivo de tan triste suceso la señora, hija de don Fernando Cristóbal se ha agravado en la enfermedad que la aqueja, temiéndose por su vida.

La Compañía arrendataria de Tabacos, ha dispuesto que con objeto de ver el resultado que dá, y para muestra, se proceda al cultivo de planta de tabaco en la provincia de Castellón de la Plana.

Con sentimiento hemos sabido que ayer falleció en el pueblo de Setién el joven estudiante don Luis Manuel Casuso y Mazarrasa, hijo de nuestro querido amigo don Manuel y hermano del tambien querido amigo don José María.

El joven Luis, que apenas contaba 17 años de edad ha dejado á sus padres sumidos en amargo desconsuelo por sus virtudes y aplicación en sus estudios.

En momentos tan críticos solo deseamos resignación á sus atribulados padres y hermanos rogando á nuestros lectores una oración por el alma del joven Luis.

Ayer salió de esta ciudad con dirección á Noruega, donde por ahora fija su residencia nuestro querido amigo don Agustín Haavaldsen, consul de Suecia y Noruega que ha sido en esta plaza durante algunos años.

El señor Haavaldsen, que goza de muchas y grandes simpatías en Santander lleva recuerdos gratísimos de su estancia entre nosotros y nos ruega que no pudiendo despedirse de sus muchos amigos lo hagamos en su nombre desde nuestras columnas, á lo que accedemos gustosísimos.

Le deseamos feliz viaje y muchas prosperidades en sus negocios.

Entre diez y diez y media de la noche de ayer el toque de llamada de los bomberos anunció á la población que algún incendio se habia declarado.

Efectivamente, á esa hora empezaba á

arder por una de las boardillas la casa número 30 del paseo de la Concepción, y como reinara el fuerte viento del Sur desde los primeros momentos se apoderó el fuego de todo el edificio.

Acudieron tan pronto como fué posible los dos cuerpos de bomberos, el municipal y el voluntario, rivalizando ambos y haciendo heroicos esfuerzos para sofocar el fuego, lo que no consiguieron hasta las tres y media de la mañana de hoy e que se retiraron parte de los mismos, quedando el resto de guardia por si el viento llevaba algunas pavesas y producía fuego en algun otro edificio.

Las pérdidas sufridas por el incendio son de bastante consideración, pues fuera de algunos muebles, pocos, que sacaron los vecinos de los pisos inferiores, todos los demas fueron pasto de las llamas.

Desde de los primeros momentos acudieron al lugar del suceso el gobernador militar señor Agudo, el gobernador civil señor Manzano, el Alcalde señor Piñal y todas las demas autoridades, algunas parejas de la guardia civil y varios soldados del batallón cazadores de Estella.

Con gran solemnidad se verificó ayer la apertura de curso de 1898 á 99 de la Escuela de Artes y oficios en la capilla del Instituto provincial.

Acudieron al acto en representación de la Excm. Diputación provincial el señor Merino, los profesores de la Escuela, algunos señores catedráticos del Insituto y muchas personas de las invitadas.

El señor Merino, ocupaba la presidencia y el Director de la Escuela don José Escalante y Gonzalez I yó la Memoria del curso académico de 1997 á 98, á cuya terminación fueron entregados á los alumnos que mas se distinguieron en el pasado curso los diplomas y objetos que como premio les correspondía, y un ejemplar de la Memoria á todos los invitados.

El ministro de la Guerra ha desmentido la noticia de que el cupo del actual reemplazo vaya á ser llamado por grupos de 20000 hombres.

Dice que el cupo será llamado completo.

Con demasiada frecuencia se encuentra en el comercio la esencia de sandalo pura, de precio elevado, mezclada con esencias baratas de copáiba y cetro que provocan dolores de estómago ó de riñones. El SANDALO MIDY, por el contrario, que provi ne unicamente de la destilación del palo de sandalo de Mysore, cura en 48 horas y sin molestia alguna las enfermedades juveniles.

Los ingleses y americanos, los oficiales que regresan de las colonias saben todos que, para sostener las fuerzas, hacer grandes marchas, la quinina le es absolutamente necesaria; no se sabe bastante en España los gran les servicios que puede prestar la quinina encerrada en pequeñas cápsulas llamadas de PELLIER, el inventor de la quinina; seria deseable que se generalizara su uso.

El purgante natural más popularizado en España, Francia y América, es el agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) véase el consumo en 1890. En España 316.000 botellas en Francia 514.000 y en América 933.000 Total, 1.873.000 botellas.

Se evita la molestia y peligro de la operación para extraer los callos, usando el Gallicida Escrivá, que se vende á 6 reales el frasco. Su autor, el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona, (Fernando VII, 7), recibe diariamente cartas y visitas de agradecimiento.

Despachos telegráficos.

Madrid 16

La prensa de Madrid censura á la Compañía de los ferrocarriles del Norte por no tener en Galicia suficiente número de wagones para transportar ganados á Cataluña, lo que origina mucho perjuicio á la región gallega.

Se asegura que el general Weyler le será negado el permiso que tiene pedido para ir á Cadix.

Al examinar las bombas recogidas y destinadas á atender contra la vida del emperador de Alemania en su viaje á la Tierra Santa, se ha visto que estaban cargadas con fulminantes y mercurio.

Como complicados han sido presos un camareto del Hotel Jerusalem y un italiano, realizándose tambien otras prisiones.

Se ha celebrado Consejo de ministros. Los asuntos tratados fueron los de la repatriación de los soldados españoles de Cuba.

Se leyó un telegrama del general Macías que participa que en el vapor *Covadonga* que embarcarán el general Vallarino, él, un batallón de infantería y tres compañías de guardia civil.

Se entregó el mando al general Ortega. El resto de las fuerzas embarcarán en el vapor que saiga de Cuba y tocara en Puerto Rico a su paso para la Península.

Se examinaron las noticias recibidas de las conferencias, y se acordaron las instrucciones que deben enviarse a los comisionados.

El ministro de Marina sometió á la aprobación de sus compañeros un expediente de un acorazado *Carlos V* y se acordó con arreglo al parecer del ministro.

Se leyó un telegrama del general blanco que comunica que la repatriación con una marcha regular.

Se trató de enviar fondos a Cuba para el transporte de los barcos de guerra, cuyos buques traeran repatriados y material de guerra destinándolos luego a vigilar los puertos de la Península, de las Baleares y de las Canarias, esperando que para el 31 de Enero esté hecha la repatriación por completo.

Por último se leyó un telegrama del general que avisa el embarque para España del auditor de guerra de las Virreinas.

El comandante de infantería don Vicente Peralta ha sido nombrado ayudante del nuevo gobernador militar de Santander.

Con gran éxito se estrenó anoche en el teatro de Lar una comedia en dos actos titulada *Vida íntima*, original de los hermanos señores Quintero.

Nótase gran efervescencia en los círculos políticos por la llegada a Madrid de caracterizados personajes que militan en el partido carlista.

Estos proceden de Valencia, Cataluña y provincias Vascongadas y celebran frecuentes entrevistas con los prohombres de su partido.

Dícese que el señor Mella conferenciara con el general Weyler.

Un telegrama de París recibido de Puerto Rico comunica el descubrimiento de una conjuración entre los habitantes de la isla que trataban de levantarse en armas para arrojar á los yanquis de la pequeña Antilla.

El senador señor Rodríguez Yaguas ha sido objeto de un atentado en Béjar por un individuo que cuchillo en mano trató de apuñalarle, hiriéndole en un brazo.

El señor Rodríguez se defendió con un bastón que llevaba, haciendo huir al agresor.

Hasta ahora, el número de excedentes de cupo que han ido a sus casas con licencia ascienden a 30.000; el 20 del corriente se licenciara á los soldados de las quintas de

1892 y 93, y el 1.º de Noviembre se llamará a las filas a los reclutas del cupo actual.

Según telegrama de Puerto Rico el general Macías ha trasladado al Gobierno la súplica de 400 empleados civiles de aquella isla que desean ser repatriados a costa del Estado. El Gobierno no accederá a la pretensión de los que por su sueldo deben estar en disposición de poder costearse el pasaje.

El Gobierno ha prohibido en absoluto que los periódicos se ocupen de nada que se refiera a los trabajos de las comisiones de París.

Ha fondeado en Cadiz, procedente de Puerto Rico el vapor *Satrústegui*, conduciendo un total de 2.425 soldados repatriados.

Segun despacho de Washington el gobierno americano desea que la isla de Cuba haya sido evacuada por los españoles antes de abrirse las Camaras americanas.

Para normalizar la situación de la Isla se enviara un ejército de ocupación; pero los Estados Unidos no pretenden la anexión sino solamente ejercer su protectorado

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA, por León Loty.

Patatas á la crema.

Cocidas las patatas, peladas y cortadas en pelazos, se pone en una cacerola un poco de manteca amasada con harina, desliéndola con nata; se sazona con pimienta y sal meneando bien esta salsa. Cuando esté próxima á cocer, se la echan las patatas, se saltean y se sirven bien calientes en unión de algunos pedacitos de jamón frito.

Pasteles á la financiera.

Tómense unas crestas y riñones de gallos y se tienen una media hora en agua tibia; una vez escaldados, escurranse, y bien limpias de la piel se echan en agua fria hasta que estén blancas. En otra cacerola se ponen 250 gramos de manteca de riñón de vaca, partida en trocitos; agréguense zanahorias, cebollas, un clavo, laurel y perejil; se añade harina, agua y la sal suficiente y se echan á cocer en esta salsa las crestas. Calientes los pasteles, se rellenan con los riñones las crestas, y si es de gusto, se añade el relleno con trufas, y se les echa la salsa espesada con dos ó más yemas de huevo y perejil bien picado.

(Prohibida la reproducción.)

ACEITE de OLIVA PURIFICADO
DE LA FÁBRICA
"LA EXCLUSIVA"
DE LOS
Sres. Cortiguera Mirones y Comp.

Única en Europa que purifica los aceites de Oliva sin recurrir á productos químicos
Pídase en todos los establecimientos de ultramarinos.

Aguas de Solares
Inmejorables para la curación del estómago é intestinos.

Pueden usarse como potables en las comidas con beneficio seguro para la salud.

De venta en todas las farmacias y droguerías al precio de 60 céntimos de peseta botella, con casco, y 40 sin él.

Se exportan en cajas de 12, 24 y 50 botellas dirigiendo los pedidos al señor Administrador del Bañeario de Solares (Santander), ó á los señores Pérez del Molino y Comp., droguería, Santander.

EL CUARTELILLO
RESTAURANT
DE
ANGEL DELGADO MORAL
20, Calle del Puente, 20.

SERVICIO A LA CARTA.
HOSPEDAJE A PRECIOS MODICOS
Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos.
Cubiertos desde 1'5 pesetas y 2 pesetas en adelante.

VINO y JARABE
de **QUINA y HIERRO**
de GRIMAULT y Cia

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre *Quintina de Pelletier*.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

AGUSTIN CUE
PROCURADOR,
Libertad, 10. 2.º

COMPANIA DEL FERRO-CARRIL
DEL
ASTILLERO A ONTANEDA

Por acuerdo del Consejo de la Compañía, se saca á concurso la construcción de las obras de fábrica y explanaciones del trozo primero de dicha línea. Los planos y condiciones se hallan de manifiesto desde esta fecha en las oficinas situadas en la calle de Daoiz y Velarde, número 27, entresuelo.

El plazo para admisión de proposiciones terminará el día 5 del próximo Noviembre, Santander 12 Octubre de 1898.—El Secretario, *Arturo de la Escalera*.

Con asistencia ó sin ella, se ceden cuatro ó seis gabinetes en punto céntrico de esta capital. También se admiten caballeros que deseen habitar en los referidos gabinetes, cuyos precios son económicos. Se informa en la Redacción de este periódico.

ANEMIA y CLOROSIS
ó OPILACIÓN
Todos los Médicos
PRESCRIBEN
las Pildoras del DR. BLAUD
COMO EL MEJOR Y MÁS ECONÓMICO FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
A. SCIORELLI 2 Place des Vosges Paris

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

CICLISTAS
si quereis salir victoriosos, montar máquinas
VICTORIA.

En la inauguración del velódromo del Club Ciclista Montañés, celebra con las carreras del 30 del próximo mes de agosto y 4 de septiembre, la VICTORIA salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Rio, sobre bicicleta VICTORIA, gana el Campeonato provincial y local. Parra, con su VICTORIA, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros: Representante para el Norte de España

JUAN PARDO.—Alameda 1.ª, 16.—SANTANDER
Accesorios y reparaciones

quien se le atreva y á la vez le quieren porque es todo corazón. Se atasca un carro, ahí está Francisco á ayudar á ponerlo en marcha; pegan á un pequeñuelo, allí está á defenderle..... Una temporada que tuvo que ayudar á reparar el pan de su casa, á las cinco ya estaba en pie, atravesando á caballo largas distancias, sufriendo el frío y la ventisca y luego por la tarde venia á clase, sin faltar un día siquiera.

Cuando al verle triste, efecto del cansancio, le preguntaba qué tienes? Nada, me contestaba riendo..... ¡Cuántos hombres quisieran tener la energía de ese muchacho! Yo le quiero como á un hijo y poco he de poder ó le abriré paso á través de las luchas de la vida, porque tengo con él una deuda de esas que se escriben en el corazón con letras de oro, porque durante una enfermedad pasó á mi cabecera largas noches velando mi dolor.

Al oírle ya no era simpatía, era cariño lo que sentia por aquel muchacho moreno y vivaracho, por aquel pequeño guerrero, como le llamaba mi amigo.

Hubiera querido traer allí por arte mágico á muchos niños ricos y decirles:—Mirad, mirad, ese que llamais, si cruza por vuestro lado, un patán ó un chico de la calle, sabe más

porque más que muchachos de aldea, parecían una reunión de personas cultas é ilustradas, discutiendo en el seno de la amistad, teniendo deferencias unos con otros.

Allí, á despecho de los rutinarios apasionados de la palmeta y las disciplinas, de las escuelas de los tiempos de *Pan y toros*, estaba la verdadera fraternidad, los lazos que solo forman el cariño.

Llamóme sobre todo la atención un muchacho ya espigadillo, de doce á trece años, que despues de efectuar magistralmente una división algebraica, habló del Cid y de Alfonso VI de Castilla.

Cuando refería los hechos no habia en su voz ese monótono canturreo de las lecciones aprendidas de memoria, empleaba palabras de su cosecha dando colorido al relato de nuestras glorias, mientras irradiaba en sus negros ojos el fuego que al sentir las brotaba de su alma.

Notólo mi amigo, y despues que ellos se retiraron, me dijo:—Vale mucho por su inteligencia, pero mucho más por su corazón. Es verdad que tiene á quien salir, porque su madre tiene más corazón y más despejo que dos hombres juntos.

Es el gallito de los otros chicos, no hay

consolando al triste, amparando al desvalido preparaba á su alma corona más hermosa y duradera que los laureles con que el mundo le brinda.



SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS

entre

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

El día 19 de Octubre saldrá

ALICIA

admitiendo carga y pasajeros para los puertos de

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos

LINEA DE PUERTO-RICO

El 28 de Octubre saldrá el vapor español

MARIA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancia al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa de mercancías se acompañará nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario en Santander,

DON FRANCISCO SALAZAR

MUELLE, 18. = Teléfono, núm. 37.

CHOCOLATES Y CAFES

LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA Y TES

37 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 Y 20

MADRID

MORRHUOL CHAPOTEAUT

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa e indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á Cinco gramos de Aceite cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de Paris han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se resfrián con frecuencia.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

VINO DE PECTONA ORTEGA

Nutrición completa sin intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso, da tónica al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todas las que padezcan de falta de apetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarrros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera regular.

Vino de Pectona y hierro—Pectona de carne—Chocolate de Pectona—Pectona de leche

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas-Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas

Base purgante, NaO.SO 10³ HO.-gr. 227 Depurativa NaS-gr. 00,499

UNICAS DE SU ESPECIE

INTERESA Á TODO S BOR

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso doméstico en bebida y lavatorio. PURGANTES, PURGATIVAS, ANTIBILIASAS, ANTIHERPÉTICAS, ANTIESCOROFULOSAS Y ANTISIFILITICAS.—Recomendadas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor purgativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 39 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri 87, Atocha, 87, Madrid.—8 v. m.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la Pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

NO MAS BLENORRAGIAS (PURGACIONES)

Se curan radicalmente con la INYCCOLO-CUBAS. No produce estreñimientos ni orquitis por ser su composición de balsámicos y antisépticos. El sándalo, copaiba y cabela estrupe en el estómago. Precio, 3 pesetas en todas las farmacias. Por correo, 3'50.

Depósitos en provincias.—Alicante: Dr. Aznar.—Cartagena: Dr. M. Agüero.—Córdoba: Dr. López.—Sevilla: Dr. Delgado.—Santander: Dr. Diez.—Barcelona: Soc. Farmacéutica Española.—Zaragoza: Rios hermanos.—Valencia: Güer Alino.—Valadolid: Hijos de noble García.—Bilbao: S. Orive.—Vigo: Dr. M. Casas.—San Juan: Dr. Rodríguez.—Ciudad Real: S. Saucedo.

Depósito, en la del autor, Huertas, 15, Madrid.

UN CHIQUILLO DE ALDEA

Allá en los primeros años de mi juventud, visité en la aldea que habitaba á un antiguo amigo de mis padres.

Al llegar le encontré rodeado de diez ó doce muchachos á los que enseñaba con paternal solicitud.

A ruegos míos continuó dando clase y les explicó el reinado de Alfonso VIII con el desastre de Alarcos y la victoria de las Navas. Después le tocó el turno á la Historia Natural, á la Física y hasta al Algebra.

Observé en aquellos niños, no ese encogimiento, esa falta de soltura, esas miradas sin expresión que suelen mostrar generalmente delante de sus profesores, sino una espontaneidad, una expresión de cariño, al escuchar á mi amigo, que me dejaron tonto,

que vosotros, siente más, y descansa del trabajo material cultivando su inteligencia, abrazadle; no temáis que manche vuestros trajecitos de terciopelo, oídle para aspirar en sus palabras la nobleza de su alma, si acaso él es quien debe temer ser manchado por vuestro orgullo y egoísta frialdad.

Después de algunos años volví á la aldea. Una cruz señalaba en el cementerio el sitio donde dormía eterno sueño mi pobre amigo.

Ramón, primero su discípulo y después al quedar huérfano su hijo adoptivo, era un médico reputado por su ciencia y su honradez, y continuador de su hermosa obra será el protector de los niños de la aldea.

Y si algún enfermo le daba las gracias por sus devotos decía señalando al cementerio: ¡No me des las gracias á mi sino á él que formó mi alma! ¡A él se lo debo todo!

¡Ah! Con qué placer estreché contra mi pecho aquel corazón generoso viendo realizadas en el hombre las risueñas esperanzas que revelaba la noble mirada de aquel muchachuelo vivaracho y alegre de la aldea.